Formulaire de trigonométrie
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Note : les formules données sur cette page sont valables pour tout nombre réel x.
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Relation fondamentale : cos? (x) + sin? (z) = 1 SCTE e =
Remarque : c’est une conséquence du théoréme de Pythagore. x
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sin(—z) = —sin(x) I
X icos(x)
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Interprétation géométrique : les points images de x et —x sont symétriques par rapport :
a 'axe des abscisses (argument déja évoqué lors de I'étude de la parité des fonctions cos i
et sin). |
sin-x) ¢ == - - - - A ()
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Interprétation géométrique : les points images de x et m — x sont symétriques par o . 5 i)l

rapport a I’axe des ordonnées.

cos(m+x) = —cos(x)

sin(m+2) = —sin(z)

Interprétation géométrique : les points images de x et m + x sont symétriques par
rapport a l'origine O du repére.

cos (g - x) = sin(x) —

sin (g — x) = cos(x)

sin(x)
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Interprétation géométrique : les points images de x et 5~ x sont symétriques par rap-

port la premiére bissectrice des axes (la droite d’équation cartésienne y = x, en pointillés

rouges sur la figure).)

cos (g—i—x) = —sin(z)

sin (g + :E) = cos(z)

Interprétation géométrique : on passe du point image de z au point

T
image de — + x en faisant d’abord une symeétrie par rapport la premiére

bissectrice des axes, puis une symétrie par rapport a I’axe des ordonnées.




Note : sur cette page, a, b, p et q désignent des réels. .. raisonnables! (attention o l’ensemble de définition de tan)

cos (@ + b) = cos (a) cos (b) — sin (a) sin (b)

Formules d’addition : sin (a + b) = sin (a) cos (b) + sin (b) cos (a)

tana + tanb
1 —tanatanb

tan (a +b) =

En utilisant la parité de la fonction cosinus, et I'imparité des fonctions sinus et tangente, on obtient déja :

cos (a — b) = cos (a) cos (b) + sin (a) sin (b)

Formules “de soustraction” : sin (a — b) = sin (a) cos (b) — sin (b) cos (a)

tan ( b) tana — tanb
an(a —b)= ————
1+ tanatanb

On déduit de ces formules les suivantes :

cos (2a) = cos? (a) — sin? (a) = 2cos? (a) — 1 = 1 — 2sin? (a)

Formules de duplication : sin (2a) = 2sin (@) cos (a)
2tana
tan (2a) = ———
an (2a) 1 —tana

On peut également obtenir les formules ci-dessous & partir des formules d’addition :

b —b 1 2

cos (a) cos (b) = @t —; cos (@ — b) dou: cos?(a) = —}—c%(a)

Formules de linéarisation : sin (a) sin (b) = cos (a — b) ; cos (a + b) Tt g (@) = I—#S(%L)
. b i - ,

s (o) easi(B) = sin (a + b) -2Fsm (a—0b) d'on :  sin (a)cos (@) = sm; a)

Dans le “sens contraire”, on peut transformer des sommes en produit :

cosp + cosq = 2 cos Pta cos r=g
2 2
_ . (p+a\ . (P—q
cosp — cosq = —2sin sin
2 2
sinp + sinq = 2sin Pta cos p=g
2 2
. o S (pP—q pP+q
sinp — sinq = 2sin 5 cos >

Et pour finir, des relations souvent utiles en calcul intégral :

1, =
CoOST = ——=
1+1¢2
T . 2t
En posant ¢t = tan (5), on a: sing = m
. 2t
any =
1—+¢2




